

Subscripción
En la capital. 4'50 ptas. trimestre
Fuera de la capital. 5 id.
Extranjero. 15 id. semestre
Idem un año. 30 id.

Todo pago se entiende por adelantado.
Redacción y Admón plaza de S. Francisco, 6.

LA LUCHA

En la 1.ª página, 1 pta. línea.—En la 2.ª 75 cént.—En la 3.ª 50 cént.—En la 4.ª 25 cént.—Y a los suscriptores 12.—El importe del timbre a cargo del anunciante.—Omitidos y remitidos desde 1 a 5 ptas. línea, a juicio de la Administración.—Corresponsal en París, A. Lorette y C.ª, 61, rue Caumartin.

AÑO XXXII

Se publica todos los días excepto los siguientes a festivos.

GERONA, MIÉRCOLES 12 DE NOVIEMBRE DE 1902

NÚMEROS SUeltos 25 CENTS.

N.º 7.806

LA RUPTURA

El señor Sagasta y el señor Canalejas han roto sus relaciones políticas. Esto dijeron y afirmaron todos los políticos, los diarios y la opinión, al siguiente día de la sesión del Congreso en que el ex-ministro demócrata expuso la necesidad de reformar los proyectos del partido liberal en un sentido eminentemente democrático y progresivo.

Suponiendo que la ruptura es cierta, cabe preguntar, ¿cuándo se realizó? ¿Fue al pronunciar en la Cámara popular su discurso el señor Canalejas, ó fué quizás cuando en mayo el entonces ministro de Agricultura no estando conforme con el incumplimiento, que hacían sus compañeros, de las promesas hechas al país, separóse del Gobierno para sostener con mayor libertad y energía el programa que desde la oposición había predicado y dentro del Gobierno sostenido?

Algunos creen que fué ahora: nosotros creemos que fué entonces.

Para convencerse de nuestro aserto, basta examinar la conducta seguida por el señor Canalejas con respecto al Gobierno, y la del Gobierno con relación al señor Canalejas.

Este desde el día siguiente al de su dimisión dedicóse en la propaganda política que hizo a las provincias de Levante a predicar las doctrinas democrático-liberales, sosteniendo la necesidad de resolver la cuestión religiosa y la ley de asociaciones con arreglo a los deseos del país y atacando al Gobierno, no al partido liberal, porque los miembros de aquél, se apartaban del camino que precisamente le había traído a gobernar los destinos de la nación. El ministerio por su parte procuró en todas ocasiones zaherir al señor Canalejas ya poniéndole obstáculos a su propaganda democrática en Valencia, ya atropellándole y faltando a su palabra en Barcelona, ya en fin buscando todas las ocasiones para tratar al señor Canalejas como al más encarnizado enemigo político.

¿No son suficientes estos datos para comprender que las relaciones políticas entre el liberal señor Canalejas y los ministros liberales de Sagasta habían desaparecido?

Los consideramos más que suficientes, tanto más si se observa que el Gobierno una vez desembarazado del señor Canalejas ha acentuado en sus actos sucesivos la nota conservadora, hasta proponer una solución al problema religioso igual a la que presenta el señor Silvela, y redactar un proyecto de difamación, que no ya el jefe del partido conservador, sino ni siquiera la minoría reaccionaria se hubiese atrevido a leer ante la Cámara popular.

Demostrado pues que la ruptura no es de ayer sino desde antes de las vacaciones estivales, tócanos examinar aunque someramente la situación en que han quedado uno y otro, el señor Canalejas y el ministerio liberal.

Para juzgar imparcialmente, fijémonos de que modo considera a uno y a otro el juez supremo inapelable y casi siempre infalible, la opinión pública.

Al señor Canalejas le juzga como un político honrado, consecuente, que defiende sus ideas sin doblegarse a mezquinos sentimientos y anteponiendo sus compromisos con el país, a toda conveniencia de carácter particular. Queda el señor Canalejas en su puesto airoosamente y con él cuantos hicieron la valiente campaña de oposición al partido conservador. Su significación es bien definida, sus principios conocidos, sus ideales perfectamente sustentados.

En cambio el actual Gobierno queda con una arrogancia muy parecida a la del gallo de Morón; júzgale la opinión fracasado y apesar de sus negativas la realidad viene a demostrar que su misión ha terminado y que por tanto debe retirarse a purgar los desaciertos cometidos. El actual Gobierno no tiene ya razón de existir, desde el momento en que públicamente abjura de sus principios liberales y se asimila hasta llegar a confundirse el programa del partido liberal con el de los conservadores. La nación entera juzga inútil por completo la continuación de los actuales ministros en el poder, por considerarles ineptos, débiles, y ser sus ideas abiertamente contrarias a las necesidades del país, desde el momento que por boca de su jefe renuncian a la implantación de las doctrinas democráticas base del partido liberal y separan de su lado al único que las defiende, que las sostiene.

Queda pues el Gobierno desprestigiado, agónico, quizás muerto; en cambio, el señor Canalejas se rodea de una aureola de energía, consecuencia política y honradez de principios, que indudablemente han de llevarle en no lejana época a prestar reconocidos servicios a la patria.

El Gobierno ha quedado en pie pero tambaleándose; el señor Canalejas aunque arrojado del partido se sostiene firme y en actitud arrogante.

¿Quién ha salido perdiendo en la ruptura?

Poco hemos de tardar en saberlo positivamente. Por suposición lógica lo sabemos ya.

Nota política

La crisis

En el mar de la política la marejada es grande. Todo se vuelve vaticinio y cábala y casi todo cháchara.

La crisis presenta dos aspectos, uno en pro de los conservadores, otro de los liberales. De los dos cual es el más posible que se resuelva, es el problema, cuya incógnita guardan reales manos. Si a despejarla vamos, siendo imposible usar el método de las ciencias exactas, echaremos manos al experimental, experimentación que atendiendo a los precedentes y analizando la situación de ambas partes, podrá darnos luz aunque esta sea difusa y pálida.

El gabinete Sagasta planteó la cuestión de confianza a la Corona. Se indica que sea probable la reposición del mismo con algunos remiendos de carteras. Suponiendo que así fuera, la vida del repuesto y reconstituido gobierno sería corta, no tan solo por la sangre que se llevó Canalejas, que aunque quieran reponerla con la linfa Romero Robledo no la saturan de materia vital, si que también porque existe la desorganización en el partido, la disparidad de criterio y la rencilla personal y por tanto siendo un cuerpo en descomposición no puede permanecer estable.

De modo que la continuación de Sagasta en el poder, contando con el apoyo de fuerzas concentradas, si bien es posible no es probable.

Es más lógico suponer y augurar la subida de los conservadores, sino ahora, en corto plazo. El matrimonio de Silvela con Maura, aunque no sea duradero, ha dado aliento a sus partidarios, por lo que aceptarían gustosos la formación de Gabinete, manifestado así por su jefe, el caballero de la flamante daga.

Sin meternos a averiguar si ha sido precisa la llamada de los conservadores, diremos que no será conveniente para el país, toda vez que este necesita reformas de espíritu liberal para la resolución de problemas palpitantes, los cuales si bien no han sido abordados con ingenio por los ministros dimisionarios, sabemos muy bien que tampoco será la tribu conservadora quien sin torpeza los implante para regenerar la nación.

Corto plazo queda para salir de dudas respecto quien tiene que dirigir los destinos del territorio español. La actual situación política nos inclina a creer que será Silvela el designado y caso de continuar Sagasta, apoyado por algunas minorías, casi se puede afirmar su corta existencia, pues la indisciplina cunde en su campo.

Saneamiento de Gerona

Limpieza pública

Con lo expuesto creemos tener reunidos todos los datos para poder formular las reglas necesarias para obtener una buena limpieza de las vías públicas de nuestra ciudad. Bien es verdad que unida a aquellas van las cuestiones de higiene referentes al riego y a las alcantarillas, pero estas cuestiones por su importancia la última y por la acción purificante de la atmósfera del primero, pueden separarse de la resolución del problema que en estos momentos nos ocupa.

Las bases en que debe apoyarse un buen servicio de limpieza de nuestra ciudad son; 1.ª remover las causas que inherentes a la urbe se oponen al buen servicio; 2.ª organización conveniente del mismo servicio; 3.ª estudio de limpieza pública en el doble concepto de la higiene y de la economía; 4.ª apercebimiento a las vecinas para que coadyuven a la perfección de la limpieza; y 5.ª resolver varios detalles intimamente relacionados con el servicio de que tratamos.

De estas bases la primera es la que más tiempo exige, que mayores gastos ha de ocasionar y que solo a la larga podemos verla puesta en práctica, pero también es la que hay que emprender con toda urgencia, porque es la que ha de contribuir en gran parte al saneamiento de nuestra ciudad.

Lo primero, lo más importante para un buen servicio de limpieza pública en el sentir de la base primera, es que todas las calles tengan un buen pavimento y de todos

los sistemas propuestos y ensayados prácticamente, ninguno puede sustituir con ventaja, a pesar de no carecer de inconvenientes al adoquinado, pero este requiere que se haga en buenas condiciones lo cual se logra con la regularidad de los adoquines, con su perfecta colocación, con dar al pavimento una adecuada convexidad de manera que escurriéndose las aguas puedan libremente correr por dos arroyos laterales junto a las aceras, que no pueden faltar en ninguna calle, dando a aquellas una ligera inclinación hacia el arroyo y a estas una suave pendiente para que con facilidad se escurran las aguas en los días de lluvia.

El pavimento llamado enchinado que tienen algunas de nuestras calles, debe en absoluto desaparecer, porque es el que más contribuye por sus condiciones a la insalubridad, porque es el que menos se presta a una buena limpieza, sustituyéndolo en cuanto sea posible por el adoquinado, pudiéndose ensayar en algunas, en las que menos circulación tengan, el asfaltado, pero colocándose en todas ellas las correspondientes aceras de baldosas cuyo pavimento podría ensayarse en las calles que forman pendiente y en las que apenas sirve para el movimiento rodado.

En aquellas calles que para más comodidad forman escalera no creemos ofreciera grave inconveniente en cada pedáneo se constituyera con un borde de adoquines y el centro se asfaltara, sin que al aconsejar el uso del asfalto, dejemos de reconocer los muchos y variados inconvenientes que presenta, como el olor a betún que desprende y el reblandecimiento que experimenta en las épocas de calor, sin embargo ante las ventajas que para la limpieza tiene y teniendo en cuenta que la temperatura de nuestra atmósfera no es bastante para que el asfalto llegue al reblandecimiento, no dudamos que puede usarse con gran ventaja, pero si ante tales temores se creyera que el asfalto no es utilizable podría sustituirse por cemento Portland que tiene la ventaja de no fundirse por los escapes del gas del alumbrado.

Las riuonadas que por desgracia abundan en nuestra ciudad, debendese desaparecer inmediatamente redondeando unas, aprovechando otras para la instalación de columnas mingitorias y si algunas se prestan a ello podrían utilizarse para emplazar retretes públicos y la desaparición de tales riuonadas es una de las medidas más urgentes para que no puedan servir para acumular basuras ni para uso de determinadas funciones orgánicas.

Los establos que se hallan situados en el interior de las habitaciones, algunas en calles céntricas y la mayoría en malas condiciones higiénicas son otros tantos centros de miasma y otras tantas causas que se oponen a la limpieza, que las autoridades no deben tolerar bajo ningún pretexto, como estas deberían hjar los puestos de parada de los carruajes y no permitir que estén parados sino el tiempo más necesario para la carga ó descarga y aun esta para determinadas industrias debieran sujetarse a una bien estudiada reglamentación, en la que debiera figurar las condiciones que han de reunir los carros de transporte y las horas de la descarga, de manera que sin perjuicio de los industriales no contribuyeran a la suciedad de las calles.

Ya comprendemos, y lo hemos dicho antes, que la implantación de estas reglas no son obra de un día, que requieren un estudio detenido, que presuponen un gasto de consideración al cual no puede lanzarse el municipio a la ligera, pero esto no quiere tampoco decir que el Cabildo municipal se cruce de brazos, se mantenga sordo a las manifestaciones de la higiene que hoy son de la opinión pública, que con su apatía deje las cosas en el mismo estado en que se encuentran y que permita que las infecciones se ceben en la población y que esta

pague un tributo exagerado a la muerte. El tiempo debe aprovecharse, en los presupuestos municipales debe figurar una cantidad importante destinada exclusivamente a sanear la ciudad y procediendo de lo mas urgente a lo que no tiene tanta prisa, tomar aquellos acuerdos y realizar aquellas mejoras que tienden a remover todas las causas que inherentes a la urbe contribuyan a que no pueda tenerse una buena limpieza de las calles y de nuestras plazas y no se dude que mucho se puede hacer en este sentido y desde luego sin tener que hacer grandes gastos.

X.

EL GABINETE NEGRO

No sabemos si atribuir a deficiencia del servicio o a otra causa mayor, el retraso con que recibimos parte del servicio telegrafico.

En la edicion pasada, los urgentes partes de ultima hora los recibimos con igual retraso. Convencidos que en las actuales circunstancias en que la informacion es activa por causas de la crisis, habiamos de tener noticia de ultima hora, la noche del lunes mandamos a las diez un propio a la central telegrafica, para enterarse de si habia servicio telegrafico destinado a nosotros. La contestacion no tan solo fue negativa sino que nuestro mandatario encontro ya cerrada la oficina de telegrafos. Sin embargo, a las dos horas, proxicamente, recibimos el parte por nosotros esperado.

¿A que obedece tal anomalia? No podemos creer en la censura de un gabinete negro, pues no hay motivo para ello, pero el caso es que la capa no parece o lo que es lo mismo, que el servicio telegrafico sufre un lamentable retraso que nos irroga perjuicios.

Todo lo expuesto lo podemos decir con fundamento de causa, pues no es la deficiencia en el servicio, no puede ser, sabemos de una manera categorica que antes de que los partes lleguen a nuestro poder son revisados en otra casa, ajena a nuestra empresa, todo ello comprobado, pues las noticias que se nos comunican por los partes telegraficos, llegan a nuestro conocimiento por conducto particular antes de recibir aquellos, lo cual demuestra que hay quien no siendo el interesado se entera antes que nosotros que somos los unicos que tenemos derecho.

Esto es escandaloso, demuestra un verdadero abuso, que no merece una simple reclamacion sino una enérgica protesta.

EN LA AUDIENCIA

Ayer por la mañana continuó el juicio por jurados para ver y fallar la causa que sobre homicidio se seguia contra Antonio Busquets y otros tres, procedente del Juzgado de instruccion de Santa Coloma de Farnés.

El representante del ministerio fiscal señor Morlesin, detallando las causas que produjeron el delito, pidió para los procesados la pena de catorce años de prision correccional e indemnizacion de dos mil pesetas.

El abogado defensor don Pompeyo de Quintana, con su elocuencia habitual pronunció una hermosa oracion forense pidiendo la absolucion de los acusados.

El presidente señor Miró, hizo el resumen, encargando a los señores jurados que obraran con justicia.

El tribunal popular dictó un veredicto de inculpabilidad y no estando conforme con el mismo el fiscal señor Morlesin, pidió la constitucion de nuevo jurado.

Despues de deliberar el tribunal de derecho consideró no ser pertinente tal peticion y decretó sentencia absolutoria para los cuatro procesados, declarando las costas de oficio.

Los acusados fueron puestos inmediatamente en libertad.

El acto termino a la una.

Oficial cajista

Se necesita uno en la Imprenta de este diario, plaza de San Francisco, núm. 6.

NOTICIAS

A consecuencia de la reunion que ha tenido lugar en Madrid, de elementos adictos a la politica del señor Canalejas, se encuentra en aquella villa nuestro particular amigo, el Diputado a Cortes por Figueras, don Rafael Coderch.

En los estancos de esta ciudad se nota carencia absoluta de licencias de caza, lo cual ocasiona perjuicios al publico.

Llamamos la atencion del representante de la Tabacalera en esta ciudad, acerca de este asunto.

El Gobernador civil de Barcelona interesa la busca y captura de un joven de 15 años llamado José Mauri, que se ha fugado de la casa paterna y se cree se encuentra en esta provincia.

El por muchos conceptos celebre, tranvia del Ampurdán, continua prestando el servicio con la irregularidad acostumbrada.

Hace ya varios dias que el convox que conduce el correo no llega a tiempo de enlazar en Flasa, con lo cual dicho queda el perjuicio y retraso que el correo sufre. El viernes ultimo los viajeros tuvieron que apearse en S. Climent, y recorrer a pie el largo trayecto que media desde dicho punto a Palafrugell.

No comprendemos las complacencias y consideraciones que con esta empresa se tienen, pero quizás podria darnos explicaciones de ello, la abundancia de pases gratuitos que anualmente reparte en perjuicio de los accionistas, la empresa.

A un hombre apodado el *Menut*, que tiene un puesto en el mercado, le fueron sustraídas ayer cien pesetas, suponiéndose que sean los autores dos individuos que detuvo la policia por infundirles sospechas.

Esta tarde tendra lugar en el despacho del Sr. Alcalde una reunion entre los comerciantes y los representantes de la compania arrendataria del impuesto de consumos, con objeto de llegar a una inteligencia con motivo de la cuestion suscitada por la instalacion del deposito administrativo. Celebraremos el buen resultado de la reunion.

La sesion que debia celebrar esta tarde, la Junta local de Sanidad de Girona, en el despacho de la alcaldia, no se celebrará hasta el viernes proximo por la tarde.

En el entierro verificado ayer tarde, del capitán retirado don José Mut, asistieron comisiones de los cuerpos de la guarnicion y tributó, los honores de ordenanza una seccion del Regimiento de Asia, con banda y musica, al mando de un teniente.

Por no reunirse número suficiente de señores concejales, no pudo celebrar ayer sesion de primera convocatoria nuestro ayuntamiento, la que se verificará de segunda el proximo jueves.

Ayer se nos aseguro que el señor Gobernador civil habia prohibido a la empresa del teatro «Jardines de Novedades» la representacion de la celebre *Pulgarcito*.

Ignoramos en el momento de escribir estas lineas si la prohibicion se ha mantenido firme o bien si se ha efectuado la representacion de tal obra.

El dia de ayer fue en extremo desahagible, soplando un vientecillo molesto y frio, mensajero del invierno. El sol permaneció cubierto por densas nubes sin que estas llegaran a convertirse en lluvia, como su aspecto anunciaba.

Al catedrático de este Instituto provincial de segunda ensenanza, doctor don Luis Jener, le ha sido concedido un mes de licencia, para atender al restablecimiento de su quebrantada salud.

Por infraccion de las ordenanzas municipales, han sido impuestos por la alcaldia, durante el pasado mes de octubre, cincuenta y siete multas a otros tantos contraventores.

En la reunion que se celebró en casa del señor Canalejas, para tratar de la conducta que debe seguir el elemento liberal, asistieron cuarenta y ocho individuos que ostentan representacion en las Cámaras, contando ademas con la adhesion de importantes personalidades y con el concurso de buen número de periodicos.

En el Gobierno civil de esta provincia se han recibido los presupuestos para el año 1903 de los Ayuntamientos de Ruidellots Boadella, Rosas y Vilopriu.

Mañana se celebrará en nuestra Audiencia la vista de la causa procedente del juzgado de Santa Coloma que se sigue contra José Serra, por el delito de homicidio.

Mañana jueves saldrán para Barcelona y Madrid los señores presidente de la Diputacion, don Eduardo Noguera, secretario, don Enrique Roca y los diputados don José Cabañas y don Buenaventura Sabater, nombrados para gestionar en la Corte la resolucion de varios asuntos de interes para la provincia.

La Audiencia provincial ha dispuesto que la causa que se seguia en el Juzgado de Puigcerdá contra Marcos Exposito Surinach por el delito de tentativa de homicidio, sea sobreseida y el procesado encerrado en un manicomio por tener perturbadas sus facultades mentales.

—Pasan de 200 las clases de vinos de la marca Pedro DOMECQ, todos de excelente calidad. Desde el NAPOLEON a 600 pesetas la caja de 12 botellas, hasta el *Vino de pasto* a 12 1/2 pesetas la misma cantidad. Sus notas de precio no admiten competencia posible.

—Nuestros lectores que padezcan de la *garganta, tos y catarros*, usen las *Pastillas Crespo*. Dan buen resultado y solo cuestan seis reales en las farmacias.

—El que haya de confiar cualesquiera representaciones, encargar la gestion de asuntos en las oficinas publicas o autorizar a quien le cobre pensiones o libramientos, de cualquier clase, dirijase a D. JOSÉ GUMBAU SERRA. *Profesor Normal, Agente de Negocios matriculado y Habilitado de Clases pasivas.*

Girona, Plaza de S. Jose, 1, Bajos.

Sección telegráfica

Servicio especial de «La Lucha»
Moret y Sagasta

Madrid 11, a las 4 tarde.

El ministro de la Gobernacion ha celebrado una larga conferencia con el presidente del Consejo en su domicilio antes que éste fuese a Palacio a despachar con el Rey.

La conferencia de ambos señores ha sido larga, tratándose en ella de lo mal que al señor Moret le ha sentado el discurso que el señor Canalejas hizo anoche en su domicilio y en el cual parece que indicó la conveniencia de que el señor Sagasta se apartase de algunos de los que le rodean, esto es, aludiendo al ministro de la Gobernacion.

También han tratado de lo que dijo queria volver al partido liberal, pero prescindiendo del concurso de Moret.

Los que se indican

Se asegura que el general Ochoa será el designado para ocupar el ministerio de la Guerra, quedando en este caso los señores Veragua, Romanones, Rodrigañez y el duque de Almodovar.

Al señor Santa Maria de las Paredes se le indica para el ministerio de Gracia y Justicia.

Estas noticias las doy a titulo de informacion, pues el presidente del Consejo na-

da ha dicho a los periodistas que le hemos interrogado.

Hay verdadero ansiedad por conocer el desarrollo de esta crisis.

Los silvelistas están descorazonados, en vista de que se han defraudado las ilusiones que se habian hecho, respecto de ser poder.

Firma del Rey

Con el rey han despachado los ministros de Hacienda y Gobernacion.

El ministro de Hacienda ha puesto a la firma del joven monarca los siguientes decretos:

Dejando cesante a instancias suya a don Francisco Gabriel, delegado de Hacienda de Teruel.

Nombrando para esta vacante a don Antonio Martin, delegado de Hacienda de Segovia.

Nombrando para esta vacante a don José Cartone, interventor de Hacienda de la Coruña y nombrando para sustituirle a don Modesto Merino.

Concediendo honores de jefe de Administracion a don José María Alonso, jefe de negociado de Aduanas.

El ministro de la Gobernacion ha puesto tambien a la firma un decreto concediendo honores a varios jefes de telegrafos jubilados.

Comentarios

Los círculos politicos están animadísimos, haciéndose muchos comentarios acerca de como quedará resuelta la crisis, por ser la primera en que toma parte el joven monarca.

La mayoría de los politicos opinan que esta no es la ocasión mas propicia para que los conservadores suban al poder, pues habiendo muchos proyectos de ley pendientes de solucion, nadie mejor que los liberales son los indicados para darles solucion, por ser ellos los que los han planteado.

Otros opinan que si los conservadores subiesen al poder se resolverian los proyectos con más rapidez.

La cuestion religiosa entienden algunos que el partido liberal no la solucionará por estar éste cojido entre las redes del Vaticano; haciéndose mil comentarios sobre este particular, transcurre el dia politico en Madrid.

LA CRISIS

El presidente del Consejo ha dicho que en la conferencia que ha celebrado con el Rey, éste le ha ratificado los poderes para la formacion del nuevo Gabinete.

El señor Sagasta no volverá hasta mañana a Palacio para darle cuenta al Rey del resultado de sus gestiones.

Sobre la formacion del Gabinete ha versado la conferencia que han celebrado el Rey y el señor Sagasta.

Parece que el Rey ha indicado al presidente del Consejo la conveniencia de que cuanto antes quede solucionado el actual conflicto ministerial.—Reig.

LA SITUACIÓN POLÍTICA

Rumores y comentarios

Madrid 11, a las 6 tarde.

Esta tarde han celebrado una detenida conferencia los señores Sagasta, y marqués de la Vega de Armijo.

En esta conferencia, el primero dió cuenta al segundo del resultado de su entrevista con el Rey.

El presidente del Congreso, se ha encerrado en una gran reserva con los periodistas, pero a un íntimo suyo le ha manifestado, segun se dice, que entrará el señor Merino en la combinacion ministerial.

También se dice que el señor Sagasta ha llamado al ex-ministro señor Villanueva para convencerle de que no puede ahora entrar en el ministerio que se forme, porque la cartera que éste puede desempeñar está reservada para el citado señor Merino.

—Asegúrase que es cosa decidida la entrada del señor Romero Robledo en el ministerio, aunque se ignora todavia que puesto, le ha reservado el señor Sagasta.

—El general Weyler, al parecer, no entra en el número de los sacrificados, y dícese que está dispuesto a todo lo que el presidente del Consejo disponga.

—El señor Montilla ha visitado al señor

La debilidad nerviosa ó neurastenia, la anemia la clorosis, convalecencias, dispepsias, (ligereza de digerir) raquitismo crecimiento defectuoso y demás afecciones que reconocen por causa un estado de debilidad general, se curan pronto tomando el acreditadísimo

Elixir Callo

medicamento de gusto agradable y resultados tan rápidos y eficaces, que el enfermo aumenta el apetito y las fuerzas casi siempre desde las primeras tomas. Depósito farmacia CALLO Diputación, 339, Barcelona, y en todas las buenas farmacias de España y América.

Este notable medicamento recomendado por muchos médicos del extranjero, se vende en Gerona en las acreditadas farmacias de José María Pérez y D. E. Vives.

Sagasta y al salir se ha notado en su semblante profunda contrariedad.

Ha dicho que no sabía nada de combinaciones y que hasta con él había estado reservadísimo el señor Sagasta.

—Se dice también que el señor Moret se muestra reservado, asegurando que sea cual fuere su suerte, la solución dada por el Rey confiando los poderes al señor Sagasta, es la que más conviene al país y á la monarquía.

Ignora si saldrá ó se quedará en el ministerio, de todos modos aceptará las disposiciones del señor Sagasta.

—Entre otros mil rumores, circula el de que el señor Puigcerver sustituirá al señor Moret, en la cartera de Gobernación.

—Lo cierto es que hoy todo cuanto se diga carece de autoridad.

Concejales catalanistas

Madrid 11, á las 20.

El tribunal contencioso administrativo ha dictado sentencia en el recurso entablado por varios vecinos de Gerona, protestando de la elección de los concejales catalanistas señores Prim y Planas, confirmando la Real orden del ministerio de la Gobernación que les declaró incapacitados y conformándose por tanto con el dictamen del fiscal.

ULTIMA HORA

El día en Barcelona

Barcelona 11, á las 8 noche.

El tema del día lo constituye la crisis actual en los centros políticos que están muy animados; se hacen muchos comentarios sobre este particular.

—Han vuelto ha circular rumores sobre agitación carlista, relacionados con un telegrama que el gobernador civil ha recibido del alcalde de Igualada, en el que dá cuenta de que un guarda rural la noche del domingo pasado vió una partida de unos 25 hombres que se internaban en la montaña.

Mas tarde vió otra partida de unos 40 hombres más, por distintos caminos que

fueron á unirse con los de la primera partida.

De estos iban algunos cargados con varios fardos que se supone eran armas.

Ambas partidas se internaron en la montaña, suponiéndose se ocultaron en alguna masía.

Añade el telegrama que se han tomado precauciones en previsión de que ocurriera algo anormal.

También el ministro de la Gobernación ha telegrafado al gobernador haciéndole ver la agitación carlista que se nota en las provincias de Valencia, Pamplona y en la región catalana.

Se previene esté al tanto de lo que ocurre y que si no tiene suficientes fuerzas con la Guardia civil y la policia, se ponga en combinación con el capitán general.

—En el Paseo de la Diputación un tranvia eléctrico ha atropellado á un coche en el que iban varias personas.

El carruaje ha quedado completamente destrozado y los tres caballos que llevaba, muertos.

El cochero ha quedado gravemente herido, y las personas que iban han sufrido síncope.

El público se ha medio amotinado, queriendo lynchar al conductor del tranvia.

La causa del suceso ha sido debida haberse descompuesto el freno cuando el carruaje iba á toda velocidad.—Reig.

Solución de la crisis.

Madrid 11, á las 8:20

Noticias de última hora permiten asegurar que mañana á las doce llevará el señor Sagasta á Palacio la lista de los nuevos ministros, los cuales por la tarde jurarán sus cargos.

Se indica para la cartera de Agricultura al señor Alvarado.

Corbeta inglesa

Ha fondeado en Málaga la corbeta de guerra inglesa, escuela de guardias marinas, *Cleopatra*.—Reig

REVISTA BURSÁTIL

Agencia de quintas

Telegrama del Banco Hispano-Americano

Cotizaciones del día 11 de noviembre de 1902

(De nuestro servicio particular)

BOLSIN DE LA MAÑANA

Interior 4 por 100	73'67
Amortizable, 5 por 100	94'90
Acciones ferrocarril Norte	59'65
Id. M. Z. A.	98'10
Id. Orense	30'80
Francos	

CIERRE BOLSA A LAS 4 TARDE

5 por 100 Interior	73'57
5 por 100 amortizable	94'82
Acciones del F. C. Norte	59'35
Id. del F. C. de M. Z. A.	97'90
Id. Orense	30'35
Obligaciones 5 por 100 Almansas	104'12
Id. 4 1/2 por 100 Francia	99'62
Id. 2 1/2 por 100 id.	98'37
Id. 4 1/2 por 100 Alicante	101'37
Id. Orenses id.	
Id. Municipales Barcelona	
6. 1/2 id.	
Id. id. id. 5 1/2 id.	
Francos	33'60

Camilo Fontbarnat, Cirujano

aprobado por la Facultad de Medicina de Barcelona y graduado con el Título de CIRUJANO-DENTISTA por la Facultad de Medicina de Madrid.

En su clínica y Gabinete Odontológico se hacen extracciones sin dolor, se construyen toda clase de dentaduras, se remiendan las inservibles á precios con vencionales, se hacen orificaciones y empastes de todas clases y se curan las enfermedades de la boca por procedimientos especiales.

Progreso, 29, pral. Gerona

A los mozos sorteables del reemplazo de 1903

La empresa «La General» tiene hechas desde 1887 más de 6.000 redenciones. Es la que dá mayores facilidades y seguridad para librarse del servicio militar activo. Para informes dirigirse á la sucursal de la provincia, Carretera de Santa Eugenia, 30, 1.º, 2.º, Gerona.

Aviso. Durante los días que se celebre función en el teatro «Jardines de Novedades», la acreditada fonda LA MARINA tendrá dispuesto un servicio de restaurant hasta las dos de la madrugada, en el que hallarán fiambres y exquisitos platos.

CLASES

de Cálculo mercantil, Teneduría de libros, Reforma de letra y los idiomas Francés é Inglés.

De 4 á 9 noche

Progreso 31, 3.º

REGISTRO CIVIL

Defunciones y nacimientos ocurridos en esta ciudad el día 11 de noviembre.

Defunciones: Varones, 2.—Hembras, 0.
Nacimientos: Varones, 0.—Hembras, 0.

Boletín religioso

SANTO DE HOY
Santos Martín, p., y Emiliano, pbro.
CUARENTA HORAS
En la iglesia del Carmen.
CORTE DE MARÍA
Hoy se hace la visita á Ntra. Señora de la Merced en los Dolores.

Imp. de LA LUCHA, plaza del Grano, 6, bajos.

MATA Y VINYALS

Provedores de la Real Casa.

Licores

Anisados

Champagnes

Vinos generosos

Vinos de mesa

Servicio á domicilio

3, Abeuradors, 3.—GERONA

recia haberse gozado en la turbación de su cuñada, preguntó al magistrado:

—¿Qué, conocíais á la ciudadana... Lefevre-?

—La he visto en Franchard, con motivo de la tentativa de los quemadores contra la casa del guarda. He recibido sus declaraciones, así como las de otras personas que estuvieron á punto de perecer en aquel atentado y tengo una viva satisfacción en volverla á encontrar, porque deseo pedirle ciertas noticias tanto á ella como á su hija y al ciudadano Nerac, su deudo.

—¿Conocéis también á su hija?

—¡Nerac! dijo Zenobia; ese es el nombre de...

—Ciudadano magistrado, replicó la condesa con voz un tanto temblorosa; mi hija, mi sobrino y yo estamos siempre á las órdenes de la justicia, pero en otros momentos, si vos lo permitis.

El diputado se inclinó, sorprendido de la singular actitud de los asistentes.

—¡Nerac! repitió Zenobia con interés; ¿no es un joven pintor, discípulo de David, que se constituyó no ha mucho en mi defensor en el parque del castillo?

—Si señora, respondió la condesa; y añá-

diré que me encontraba con él el día de que habláis y que le obligué á que me dejara para prestaros socorro.

—Me acuerdo, en efecto, de que ese joven estaba acompañado... Entonces, señora, añadió Zenobia con un gracioso movimiento, os debo tanto como á él el mas profundo agradecimiento por la protección que me habéis dispensado... Y el ciudadano Nerac es?..

—Zenobia, interrumpió Foucauld, abusáis de los privilegios debidos á la hermosura... Tengo que consultar al ciudadano presidente del Jurado sobre una cuestión que me ocupa en estos momentos.

—Ya os escuchó, contestó el ciudadano X.

La condesa estaba inquieta.

—Suponed, continuó Foucauld, mirándola siempre, que un mandamiento de arresto hubiese sido expedido por el magistrado de otra jurisdicción contra una persona... criminal; si un ciudadano digno de crédito os indicase á esa persona, ¿creeríais tener derecho á hacerla detener, aun cuando el mandamiento no obrase en vuestro poder?

El presidente del Jurado pareció reflexionar sobre la pregunta.

—Mi deber es perseguir el criminal por to-

Con vuestro aturdimiento, vais á poner en alarma toda la casa.

Este recelo era justo, porque Zenobia, trastornada, recorría los corredores: ha mandado á grandes voces á los criados de la hostería.

Foucauld y el magistrado se encontraban solos al lado de la condesa. El segundo callaba siempre, esperando una explicación. Foucauld le dijo sonriendo:

—Habéis venido, ciudadano presidente, á presenciar una escena de familia: no os alarméis ni os asombréis de nada.

Antes de que X... hubiese tenido tiempo de responder, Zenobia volvió á entrar cargada de jarros y de frascos. Detrás de ella venían la dueña del local, varios criados, y por último, Emilia y Nerac.

El pintor acababa de llegar de Franchard; cuando speraba con su prima la vuelta de la condesa, que sabía que se encontraba en la habitación de Foucauld, las voces de la maravillosa pusieron en alarma toda la hostería. Emilia, en el colmo de la inquietud, no había itubeado un segundo en acudir al socorro de su madre, y Nerac, que ya en secreto temía una catástrofe, se había apresurado á seguirla.



¿Existe la calvicie verdadera?

La calvicie no es la carencia absoluta del cabello, según se nos figura a primera vista, si observamos el cráneo más liso lo veremos poblado de pequeño y ligerísimo vello que ha venido a substituir á la antigua cabellera. El pelo de los calvos no ha, pues, en realidad, desaparecido, continúa existiendo con su completo organismo, si bien que atrofiado, por causas diversas, por cuyo motivo se halla reducido á la menor expresión. Y este es susceptible de reconstituirse y convertido en cabello, ó bien sea en estado primitivo, aun en los ataques de pelada general. La calvicie es el enemigo irreconciliable de la belleza. La mujer de unas perfectas facciones que pierda la cabellera quedará convertida en una monstruosidad.

Los munges ntanal uso del día, y especialmente lo que os presentan esta serie de charlatanes pretendiendo con ellos curar la enfermedad, hacen más calvos que los sufrimientos y los trabajos menales.

Afortunadamente ha venido á atajar estos males el célebre Doctor en Medicina bacteriologista de Moscou D. V. Stakanowitz, con su tan renombrada LOCION CAPILAR ANTISEPTICA la cual desembaraza radicalmente del cuero cabelludo todos los elementos parasitarios y mórbusos, evitando la continuación de la caída del cabello y reconstituyéndolo en poco tiempo, hasta lograr la obtención de una abundante y hermosa cabellera.

Esta loción es la única en cuyo empleo se notan los efectos á los cinco días de uso. Depósito único para la venta en Gerona, Perfumería y Guantería de Federico Maresma, Abeuradors, 6, y Mercaders, 1.

Nuevo descubrimiento para ENFLAQUECER

¿Quiere usted enflaquecer con seguridad en poco tiempo y sin el más pequeño inconveniente para la salud? Tome usted «El The Mexicain du docteur Jaws.» Ensayado con éxito por las celebridades médicas de todo el mundo, «The Mexicain» ha merecido la aprobación de eminentes especialistas y es aconsejado por ellos á todas las personas que desean tener buena salud.

Los testimonios de químicos y de profesores prueban que este «The» no contiene sustancia alguna nociva á la salud.

«El The Mexicain» enteramente inofensivo, conviene á todos los temperamentos de ambos sexos: es ante todo un tratamiento higiénico y natural de los más sencillos.

No hay que seguir ningún régimen especial. Puede comerse y beberse de todo.

Su composición consiste en plantas, todas depurativas, que tienen la propiedad de impedir la formación de grasa y de favorecer el desarrollo del tegido muscular. Con el THE MEXICAIN los alimentos se transforman en jugos nutritivos indispensables á todo organismo, y se facilita la respiración. Las jaquecas, dolores nerviosos, de los riñones, calambres, accesos de asma, zumbidos de los oídos, malas digestiones, palpitaciones, constipación, etc., desaparecen porque ya no existe la grasa que comprime el corazón, los riñones, el pulmón, el hígado y los intestinos. El sangre se purifica y la salud se vuelve excelente.

Con THE MEXICAIN du docteur JAWS se consigue un enflaquecimiento natural y bienhechor, que por medio de las plantas asegura la elasticidad, el encanto de la belleza plástica y el rejuvenecimiento de todo el ser.

Es el secreto de toda mujer elegante que quiera conservarse joven y fresca, con el cuerpo fino y esbelto.

Depósito general: Farmacia del Dr. Perez Xifre, Gerona. Agente exclusivo en España, Sucesor de A. Jeanbernat, Bailén, 20, bajos

Barcelona

SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRASATLÁNTICA

Línea de Filipinas.—Trece viajes anuales, saliendo de Barcelona cada cuatro sábados, ó sean: 29 Abril, 19 Mayo, 16 Junio, 14 Julio, 11 Agosto, 8 Septiembre, 6 Octubre, 3 Noviembre, y 1.º Diciembre directamente para Port-Said, Suez, Aden, Colombo, Penang, Singapur, Ilo-Ilo y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la costa oriental de Africa, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

Línea de Cuba y Méjico.—«Servicio del Norte»: servicio mensual á Veracruz, saliendo de Santander el 20 y de Coruña el 21 de cada mes, directamente para Habana y Veracruz. Admite pasajes, carga para Costafirme y Pacífico, con trasbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela Colombia.

«Servicio del Mediterraneo»: Servicio mensual saliendo de Barcelona el 26 y de Cádiz el 30 de cada mes directamente para New-York, Habana, Progreso y Veracruz.

Línea de Venezuela-Colombia.—Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 11 y de Cádiz el 15 de cada mes, directamente para Las Planas, Santa Cruz de Tenerife, Puerto Rico, Habana, Colón, Sabana, Puerto Cabello y la Guayva, admitiendo pasaje y carga para Veracruz con trasbordo en Habana, Combina por el ferrocarril de Panamá con las compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos.

Línea de Buenos Aires.—Servicio mensual saliendo de Barcelona el 3 y de Cádiz el 30 de cada mes, directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires. Admite pasaje y carga para Río Janeiro, Santos, Punta Arenas (Chile), Ceronel y Valparaiso, con trasbordo en Cádiz al vapor de la línea del Brasil pacífico.

Línea del Brasil-Pacífico.—Servicio mensual, saliendo de Liverpool el 22 de cada mes. Hace las escalas de Pauillac, Pasajes, Bilbao, Coruña, Villagarcía ó Marín, Vigo, Oporto, Lisboa, saliendo el 7 de Cádiz directamente para Las Palmas, Río Janeiro, Santos, Montevideo, Punta Arenas (Chile), Ceronel y Valparaiso, admitiendo pasaje y carga para Buenos Aires; el primero con trasbordo en Cádiz al vapor de la línea de Buenos Aires, y la segunda, con trasbordo en Monte video.

Línea de Canarias.—El día 17 de saldrá de Barcelona, el 18 de Valencia, el 19 de Alicante y el 22 de Cádiz, el vapor Directamente para Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife y Santa Cruz de La Palma, regresando á Barcelona por Santa Cruz de Tenerife, Cádiz, Málaga (facultativa), Alicante y Valencia.

Línea de Fernando Póo.—Servicio bimensual, saliendo de Barcelona el 25 de Diciembre 1799 y de Cádiz el 30 de Enero 1900 y así sucesivamente cada dos meses para Fernando Póo, enocanla en Casablanca, Mazagán y otros puertos de la costaidental de Africa y Golfo de Guinea.

Línea de Tánger.—Salidas de Cádiz: Lunes, Miércoles y Viernes. Salidas de Tánger: Martes, Jueves y Sábados.

Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros, á quienes la Compañía dá alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. Hay pasajes para Manila á precios especiales para emigrantes de clase artesana ó jornalera, con facultad de regresar gratis dentro de un año, si no encuentran trabajo. La empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

Aviso importante.—La Compañía previene á los señores comerciantes, agricultores é industriales que recibirá y encaminará á los destinos que los mismos designen, las muestras y notas de precios que con este objeto se le entreguen. Esta Compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares.

Representante en esta provincia, D. JUAN BOXA.

El rabioso dolor de muelas careadas

Su único y sorprendente remedio al minuto y sin riesgo.

EL AIBAF SERDNA

anagrama de Andrés Fabiá, farmacéutico premiado de Valencia.)

Cada aplicación es un nuevo testimonio de su brillante éxito destruyendo al propio tiempo la fetidez que la carie comunica al aliento.

Este remedio no es un preventivo como lo son todos los elixires que se anuncian, sino que combate y vence en el acto á esos dolores, que parece que van á agotar los horrores del sufrimiento.

De venta en esta capital, farmacia de don Joaquín Coll, Rambla de la Libertad y principales de la ciudad, á 2 pesetas bote.

Administración Principal de Correos de Gerona

Salidas

Para Madrid y Barna. 6:30 y 14:25
Id. Francia. 8:30 y 17
Puigcerdá, Ripoll, Olot. 11
Id. S. F. de Guixols. . 8:30 y 17
Las Planas Olot, S. Juar. 8:30

Entradas

De Madrid y Barcelona. . 9 y 17:35
» Francia. 7 y 14:50
Puigcerdá/Ripoll, Olot. . 5
S. Feliu de Guixols. . . 7 y 10:45
Las Planas, Olot, S. Juan 14:14

ESQUELAS MORTUORIAS Se publican y hacen en la imprenta de este periódico.

nunciadas con una violencia extrema; la condesa, agitada por el esfuerzo, cayó desvanecida en los brazos de Zenobia, que se había levantado maquinalmente para sostenerla.

Hubo un momento de estupor. Tal vez Foucauld no hubiera querido llevar las cosas tan lejos. El presidente del Jurado parecía no comprender nada de lo que pasaba. En cuanto á la maravillosa, despues de haber depositado á la señora Lefevre, iba de una parte á otra sin saber qué partido tomar.

—¡Dios mio! ¿qué hacer? decía venciendo su frivolidad habitual; á decir verdad, ciudadano Foucauld, habláis con el tono de Júpiter Olímpico y todo tiembla á vuestra voz. Esta dama se encuentra muy mal... ¡ved qué pálida está!

—¡Bah! solo se trata de un desmayo.
—Callad, German, tenéis un corazón de roca. Pero yo no podré olvidar que esa dama, que parec ser persona de calidad, se ha mostrado benévola conmigo... ¡Voy á buscar socorros!

Y se dirigió la puerta.
—No, no, Zenobia, queaos, exclamó el diputado con autoridad; quedaos os digol...

dos los medios, contestó al fin; y si un ciudadano de las condiciones que me decis me designase al culpable...

—Suponed que soy yo mismo el que os le designa.

—En ese caso, ciudadano diputado, no dudaría un segundo... Vos, ni podéis engañaros ni querer engañar á la justicia.

—Pues bien, yo os mostraré una perversa mujer, una culpable mujer.

—Y si esa mujer es inocente? interrumpió la condesa levantándose con aire estraviado; ¿y si es víctima de las intrigas, de las mentiras, de las calumnias de un infame denunciador?

—¿Conocéis vos la persona de que se trata, ciudadana Lefevre? preguntó Foucauld.

—Si, la conozco, exclamó la condesa fuera de si; es una pobre mujer á quien persigue desde hace mucho tiempo el odio ciego y obstinado; es una esposa á quien se ha perdido á los ojos de su marido; una madre á quien se quiere arrancar á su hijá; es una mujer á quien se ha hecho descender al último grado de la miseria y del dolor... ¡y cuyos males todos son obra vuestra, ciudadano Foucauld.

Estas últimas palabras habian sido pro-

por mí en Arbonne, confirma plenamente las declaraciones de su marido.

—¡Tengo en ello una viva satisfacción! exclamó Zenobia con afectado desduido; poned en libertad á ese pobre diablo lo mas pronto posible; bien merece esto por haber salvado una existencia tan preciosa á la nación como la del ciudadano Foucauld... No hablo de la mia... En cuanto á los demás malvados, que se les persiga incesantemente. ¿Creeréis que se han llevado mi maleta, que contenia un soberbio vestido? Por fortuna, no tuvieron tiempo de visitar el cofre que iba en el fondo del coche, y en que se encontraban la mayor parte de mis efectos.

—Aunque os hubieran privado de vuestras galas, no por eso estariais menos bella, replicó el ciudadano X... con una galanteria un poco forzada. Pero, añadió, fijándose en la condesa, que seguia tratando de ocultarse en la sombra, si no me engaño, ¿es la ciudadana Lefevre á la que tengo el gusto de saludar?

Zenobia se mordió los labios.

—Conozco á esa dama, contestó en tono impertinente.

Foucauld, que hasta aquel momento pa-